



# ZMĚNY V ODPADOVÉM HOSPODÁŘSTVÍ od 1.1.2024

Vážení spoluobčané,

od 1. ledna roku 2024 dochází v naší obci k několika změnám v odpadovém hospodářství, které podporují třídění odpadu a tím snižování produkce komunálního odpadu, který nelze dál využívat a ukládá se na skládku nebo končí ve spalovnách.

Co se pro vás změní, a proč jsme k tomuto kroku přistoupili?

## Poplatek dle produkce komunálního odpadu

**Komunální odpad = odpad, který zůstane po vytrídění ve vaší klasické (černé) popelnici.**

Od 1.1. 2024 začne platit poplatek dle produkce komunálního odpadu a bude stanoven v sazbě 0,65 Kč za 1 litr komunálního odpadu. Produkce objemu odpadu za poplatkové období se počítá následovně:

Objem vaší nádoby (240 l, 110l nebo 120 l) x počet vývozu za kalendářní rok na nemovitost.

### Příklad:

*Popelnice o objemu 240 l pro č.p. 185 byla přistavěna k vývozu za rok 2024 celkem 16x. V rámci této nemovitosti se vyprodukovalo 3840 l komunálního odpadu za celý rok. Vyhláška stanovila sazbu poplatku 0,65 Kč/1 litr, tzn., obecní úřad vyměří roční poplatek 2 496 Kč. V domácnosti žije 4členná rodina, poplatek na 1 poplatníka tedy odpovídá: 624 Kč.*

Evidence výsypu probíhá na základě načítání RFID čipů na nádobě při jejím výsypu. Nádoba a její objem je přiřazen dané nemovitosti prostřednictvím RFID čipu v evidenčním systému ECONIT, stejně jako její každý výsyp. Plátce může využít možnosti nahlížet do svého odpadového účtu v evidenčním systému ECONIT. O přístupové údaje si zažádá (ideálně e-mailem, případně telefonicky) na OÚ.

## Zavedení svozu tříděných složek od domu

Aby občané třídili pohodlně, obec Lažany pořídila pro každou nemovitost žlutou a modrou popelnici na papír a plast. Svoz těchto nádob bude probíhat 1x měsíčně. Během měsíce prosince zveřejníme svozové dny, a připravíme kalendář svozů pro lepší orientaci. Tato služba je pro občany zdarma!

## Svoz komunálního odpadu

Možnost přistavit černou popelnici k vývozu se zbylým, nevytríděným odpadem, bude pro rok 2024 ponechána ve frekvenci 1x za 14 dnů. V části okolních obcí přistoupili striktně k měsíčnímu vývozu. Z našeho pohledu to může být, zvláště v letních měsících, problém a občan by měl mít možnost se zápachajícího odpadu zbavit. Zvažujte, kdy přistavíte popelnici k vývozu. Jelikož poplatek je určen za 1 litr, nevyplatí se svážet poloprázdnou popelnici.

## Zavedení možnosti odkládat inkontinenční materiál

Obec Lažany určí nádoby na odkládání inkontinenčního materiálu, tj. dětských plen a jiného inkontinenčního materiálu pro eliminaci znevýhodnění domácností s malými dětmi a osob se zvláštními potřebami vzhledem k jejich zdravotnímu stavu.

## Důvody pro zavedení změny:

- Nový odpadový zákon a plnění limitů, vysoké ceny za likvidaci odpadů nad limit
- Extrémní nárůst cen služeb
- změna % sazby DPH u odpadů
- zachování velkoobjemového kontejneru
- chování části občanů
- ověření funkčnosti systému u obcí, který na tento systém přešli v minulých letech
- za odpad platí občané, kteří zde reálně odpad produkují

K 1.11.2023 má obec Lažany 464 přihlášených obyvatel, plošný poplatek 500 Kč a pro vybrané skupiny obyvatel osvobození od poplatku. Pokud by se vyměřoval nadále plošný poplatek, musel by se zvýšit na 850 Kč/osoba/rok bez úlev a osvobození a nedosáhli bychom takového efektu, jako při spravedlivém systému. V roce 2022 obec doplácela ze svého rozpočtu na odpadové hospodářství 400 000 Kč, za rok 2023 předpokládáme další nárůst.

## Zákon o odpadech

V roce 2024 je limit produkce komunálního (nevytříděného odpadu) dán zákonem na 170 kg /občan/rok. Do roku 2029 se postupně limit snižuje až na 120 kg/občan/ rok.

V roce 2022 jsme vyprodukovali 265 kg komunálního odpadu/ občan/rok, z toho celých 44 kg činil podíl odpadu z velkoobjemového kontejneru. Bohužel je kontejner v naší obci dlouhodobě zneužíván, proto také hledáme cesty k tomu, aby sloužil jen našim občanům a pouze na odpad k tomu určený. Zabýváme se tedy i opatřeními, která povedou ke zlepšení situace. Uvažujeme nad odděleném sběru dřevěného nábytku a dřeva, zajištění kvalifikované obsluhy a zavedení čipových karet. Neradi bychom kontejner přistavovali jen na jaře a na podzim, jako ve většině obcí podobné velikosti.

## Nejčastější dotazy a odpovědi:

### **Kdy budu platit první poplatek a jak zjistím částku za svoji nemovitost?**

Poplatek bude obec vybírat zpětně za poplatkové období 2024, tedy začátkem roku 2025 obdrží plátce výměru poplatku (datovou schránkou, e-mailem nebo poštou). Splatnost poplatku bude k 30.4.2025. V roce 2024 tedy neplaťte na obecním úřadě žádný poplatek, ale počkejte na jeho vyúčtování.

### **Co když žádný komunální odpad nebudu dávat k vývozu?**

Vyhláška stanoví tzv. minimum, které se započte, nepřistaví-li se nádoba k vývozu za celý měsíc. Uplatňuje se např. také v neobydlených RD nebo při velkém počtu poplatníků a přiznávání podlimitního množství odpadu. Na systému se tím pádem podílí každý producent odpadu.

### **Co když zjistím, že naší domácnosti stačí menší nádoba, tj. 120l?**

Obecnímu úřadu oznámím novou nádobu a vyzvednu si RFID čip, kterým se zavede nádoba do systému. Starou popelnici již nepřistavuji (strhnu RFID kód a popelnici prodám, zlikviduji, jinak využiji....).

## Doporučujeme:

- dávat k výsypu až naplněnou popelnici
- nenechávat popelnici u komunikace, popelnici po svozu sklídit

Zastupitelstvo obce Lažany